
SESTA INDAGINE 2023
«GIOVANI E FUTURO»



Alcuni punti
chiave

dell’indagine

• L’indagine è stata realizzata tra febbraio e maggio 2023

• Ha coinvolto 13.623 studenti delle scuole secondarie di secondo 
grado di età compresa tra i 13 e i 20 anni, frequentanti i diversi 
percorsi scolastici (licei, tecnici, professionali e professionali
IeFP). 

• Il sondaggio sul tema del futuro dei giovani è la sesta indagine
della Fondazione Bruno Visentini. 

• Al fine di analizzare la percezione dei giovani riguardo le loro 
prospettive di realizzazione sono state poste quaranta 
domande tramite questionario online CAWI, i cui risultati sono 
stati predisposti in quattro sezioni organiche:

1. Il profilo e il contesto socioeconomico dello studente 
intervistato

2. Il mondo professionale al 2030 attraverso le aspirazioni e 
le vocazioni degli studenti

3. La proiezione della mobilità territoriale al 2030 a partire 
dalla percezione del tenore di vita

4. Uno sguardo al futuro e all’agenda politica per 
l’empowerment dei giovani 

5. Gli ostacoli al benessere individuale



Rispondenti per Macroaree

Nord 73,31%

Centro 7,77%

Mezzogiorno 18,9%

511

Città campione

Nord Savona 463

Nord Novara 618

Nord Alessandria 508

Nord Treviso 1298

Nord Cuneo 648

Nord Torino 1431

Nord Padova 614

Nord Vicenza 559

Nord Bergamo 612

Nord Como 175

Mezzogiorno Lecce 823

Mezzogiorno Bari 515

Centro Massa-Carrara 389



Il profilo dello studente 
intervistato



Tipo di scuola frequentata Genere

Zona di residenza Dimensione urbana del comune di residenza

45,4%

54,6%

Femmina Maschio

32,9%

27,7%

20,8%

11,3%

7,2% Da 5.000 a 15.000
abitanti

Minore di 5.000
abitanti

Tra 15.000 e 50.000
abitanti

Tra 50.000 abitanti
e 100.000 abitanti

Maggiore di
100.000 abitanti

8,3%

45,8%

17,2%

28,8% Rurale (campagna, montagna, ecc.)

Semi-rurale (paese)

Semi-urbana (periferia, sobborgo, ecc.)

Urbana (città)

29,3%

25,3%9,4%

36,1% Liceo

Professionale

Professionale IeFP

Tecnico



Hai una sorella/fratello che non studia e non lavora (NEET)?

15,5%

81,2%

18,8%

84,5%

Non ho né sorelle né fratelli No Sì



Il mondo professionale 
al 2030 attraverso le 
aspirazioni e le 
vocazioni degli studenti 



Come pensi sarai nel 2030?

3,0%

70,5%

26,5% Disoccupato/a

Occupato/a

Uno studente in
formazione

Cosa vorresti fare al termine degli studi scolastici?

44,5%

43,4%

7,4%
2,6% 2,0%

Proseguire con gli studi universitari

Entrare nel mondo del lavoro

Proseguire con un’istruzione terziaria o una formazione 
professionale

Proseguire con gli studi presso un’accademia per teatro, 
danza o conservatorio

Proseguire con gli studi presso un'accademia di belle arti

A quale tipologia di corsi sei più interessato?

17,3%

16,2%

11,4%

8,0%
6,6%

5,5%

4,7%

4,4%

4,0%

3,8%

3,7%

3,2%
2,8%

2,5%
2,2%2,0%1,7%

gruppo ingegneria e informatica gruppo medico e professioni sanitarie

gruppo business e management gruppo psicologico

gruppo scientifico, matematica e fisica gruppo giuridico

gruppo architettura, beni culturali e archeologici gruppo economico-statistico

gruppo chimico-farmaceutico gruppo linguistico

gruppo educazione fisica gruppo insegnamento

gruppo letterario gruppo politico-sociale

gruppo geo-biologico gruppo difesa e sicurezza

gruppo agrario e agroalimentare



Quale tipo di ruolo pensi ricoprirai in futuro?

30,4%

27,1%

23,3%

19,2%

Lavoratore autonomo o professionista

Dipendente presso un ente privato

Dipendente presso un ente pubblico

Imprenditore

24,4%
23,5%

28,2%

31,5%

27,4%
26,4%

17,9%
19,3%

15,3%

18,0%
19,1%

23,2%

32,9%
32,0%

34,8%

26,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

30,0%

35,0%

40,0%

Liceo Professionale Professionale IeFP Tecnico

Per tipologia di percorso di studio

Dipendente presso un ente privato Dipendente presso un ente pubblico

Imprenditore Lavoratore autonomo o professionista



La proiezione della 
mobilità territoriale al 
2030 



Nel 2030 pensi di poter vivere fuori dalla casa 
dei tuoi genitori?

(età rispondenti dai 17 anni in su)

3,46%
11,44%

37,98%

47,12%

Assolutamente No

Tendenzialmente No

Assolutamente Sì

Tendenzialmente Sì

Dove pensi realisticamente sarà il tuo futuro nel 2030?

22,7%

27,0%

19,3%

20,7%

10,3%

Nella mia città

Nella mia regione, ma non nella mia città

In un’altra regione italiana

In un altro paese del continente europeo 
(tutti i Paesi dell’Unione Europea, compresa 
Svizzera, Norvegia e Inghilterra)
Fuori dal continente europeo

Su dieci studenti, sette in Italia e tre all’estero 

in un’altra regione

Top 5 Centro Mezzogiorno Nord
Totale 

nazionale

1 Milano Milano Milano Milano

2 Bologna Roma Roma Roma

3 Roma Bologna Firenze Bologna

4 Firenze Firenze Torino Firenze

5 Torino Torino Napoli Torino

in un altro paese del continente europeo

Top 5 Liceo Professionale IeFP Tecnico
Totale 

nazionale

1
Regno 

Unito 
Spagna Spagna

Regno 

Unito

Regno 

Unito

2 Spagna Regno Unito Regno Unito Spagna Spagna

3 Francia Francia Germania Germania Germania

4 Germania Germania Francia Francia Francia

5
Paesi 

Bassi
Paesi Bassi - Norvegia

Paesi 

Bassi

fuori dal continente europeo

Top 5 Liceo Profess. IeFP Tecnico
Totale 

naz.

1 Stati Uniti Stati Uniti
Stati 

Uniti

Stati 

Uniti
Stati Uniti

2 Canada Giappone Canada Giappone Canada

3
Corea del 

sud
Canada - Canada Giappone

4 Qatar
Corea del 

sud
- Qatar

Corea del 

sud

5 Australia Qatar -
Corea del 

sud
Qatar



Dove pensi realisticamente sarà il tuo futuro nel 2030?
per dimensione del comune di residenza 

9,6% 9,5% 11,2% 12,0% 11,6%

19,8% 19,9%
21,7% 21,2% 24,3%

18,5% 19,1%
17,6%

26,3%
16,6%

31,6% 29,5% 28,0%
16,4%

11,1%

20,5% 22,0% 21,5% 24,1%

36,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Minore di 5.000
abitanti

Da 5.000 a
15.000 abitanti

Tra 15.000 e
50.000 abitanti

Tra 50.000
abitanti e

100.000 abitanti

Maggiore di
100.000 abitanti

Nella mia città

Nella mia regione, ma non nella
mia città

In un’altra regione italiana

In un altro paese del continente 
europeo (tutti i Paesi 
dell’Unione Europea, compresa 
Svizzera, Norvegia e Inghilterra)

Fuori dal continente europeo
9,3% 9,0% 10,7% 10,3%

19,7% 19,8%
21,0% 20,7%

21,4%

34,6%

15,1% 19,3%

25,8%

15,7%

30,0%
27,0%

23,7% 20,9% 23,1% 22,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Centro Mezzogiorno Nord Media nazionale



Uno sguardo al futuro e 
all’agenda politica per 
l’empowerment dei 
giovani 



Sei fiducioso/a rispetto al tuo futuro?

23,6%

29,4%

17,1%

25,0%

19,1% 20,3%

55,3%
52,2%

57,7%
53,7%

51,4%
49,1%

15,7% 15,9%
18,0% 16,7%

21,6% 21,8%

5,5%
2,5%

7,2%
4,6%

7,8% 8,8%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

2018 2019 2020 2021 2022 2023

Assolutamente Sì

Tendenzialmente Sì

Tendenzialmente No

Assolutamente No



Pensando al futuro, quale pensi possa essere 
la fonte principale delle tue preoccupazioni?

1,6%

2,8%

2,6%

7,4%

7,5%

9,6%

10,9%

10,2%

12,7%

16,0%

18,7%

Il degrado del patrimonio culturale

Il livello di sicurezza nella tua città

La protezione della tua privacy e dei tuoi dati o
materiali multimediali sensibili

Guerre o azioni terroristiche

Un clima politico e sociale instabile

Le difficoltà di fare carriera nel tuo lavoro

La salute mentale e fisica tua e dei tuoi cari

Il degrado ambientale e il cambiamento climatico

Il benessere della tua famiglia o del tuo nucleo
familiare di appartenenza

La tua autonomia finanziaria

La ricerca di un lavoro soddisfacente per sentirti
realizzato

2,7%

2,9%

4,0%

4,1%

4,4%

4,9%

5,5%

5,5%

6,8%

8,7%

9,7%

12,3%

12,5%

16,1%

Promuovere l’emancipazione salariale delle 
donne

Gestire al meglio il sistema di accoglienza dei
migranti

Promuovere l’inclusione sociale senza 
distinzioni

Lottare contro l’emarginazione giovanile 
(dispersione scolastica, NEET, giovani inattivi)

Valorizzare e tutelare il patrimonio culturale
locale e le sue tradizioni

Ridurre sostanzialmente la corruzione e ogni
forma di violenza

Sostenere e accompagnare la progettualità
giovanile

Migliorare la gestione dei rifiuti e della raccolta
differenziata

Favorire uno sviluppo tecnologico locale

Migliorare le strutture sanitarie, consultori e
centri di ascolto

Migliorare i servizi di trasporto

Ridurre l’inquinamento e il degrado ambientale

Rafforzare la crescita economica locale

Creare spazi, attività e maggiori servizi per i
giovani

Quali, secondo te, sono le azioni prioritarie da 
attuare nella tua città?



Matrice di connessione tra:
 “gli ambiti di politica giovanile in cui viene rivolta più attenzione dai politici” e

“gli ambiti in cui è più urgente implementare nuove politiche per i giovani”
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ambiti di maggiore attenzione politica per i giovani

Istruzione e formazione Offerta culturale Partecipazione politica Immigrazione ed integrazione

Mercato del lavoro Politiche famigliari e sociali Opportunità imprenditoriali



Come valuti le seguenti dimensioni rispetto a 
istruzione e formazione nel contesto italiano?

3,5% 7,1% 6,4% 6,7% 7,9% 6,2% 7,0% 6,3% 6,0% 5,6%

10,8%

13,7% 14,8% 12,1%
16,3%

12,9%
16,1%

13,1% 11,8% 10,6%

35,0%
30,4%

33,7%

27,3%

34,9%

29,7%

35,4%
33,8%

30,6%
28,5%

30,6%
20,9%

25,9%

21,2%

23,4%

22,8%

24,4%
29,0%

29,0%
29,8%

17,0%

11,8%

12,5%

12,4%

13,4%

9,9%

12,8% 14,2%
19,6% 21,8%

3,1%

16,2%
6,8%

20,4%

4,1%

18,4%

4,3% 3,6% 3,0% 3,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

L'orientamento
scolastico tra scuole

medie e scuole
superiori

I PCTO (percorsi per
le competenze

trasversali e
l'orientamento, ex
Alternanza Scuola

Lavoro)

Le attività
extrascolastiche

L'orientamento in
uscita dalle scuole

superiori (verso
istruzione terziaria,

formazione
professionale o

mercato del lavoro)

La formazione degli
insegnanti

L'offerta formativa
professionale post-

scolastica

La sicurezza e 
l’accessibilità delle 

infrastrutture 
scolastiche

L'adeguatezza degli
spazi e degli

strumenti forniti dal
sistema scolastico

L’igiene e la pulizia 
degli spazi scolastici

La bellezza degli
spazi scolastici

Estremamente adeguata o ottima Più che adeguata Adeguata Poco soddisfacente Per niente soddisfacente o problematica Non saprei



Gli ostacoli al 
benessere individuale



Quali sono, secondo te, le principali cause dei problemi tra i giovani?

4,5%

4,8%

5,5%

6,2%

7,5%

9,5%

10,3%

12,1%

13,0%

26,6%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Sessualità e relazioni

Problemi di identità e di appartenenza

Distanza dai modelli proposti dai social e dai media

Cyberbullismo e pressione sociale attraverso i social media e altro

Discriminazione e razzismo basato su etnia, orientamento sessuale,
genere o disabilità

Dipendenze da droghe, alcol e gioco d'azzardo

Mancanza di supporto e orientamento per navigare nel sistema scolastico
e nella vita in generale

Problemi familiari

Bullismo e violenza scolastica

Stress e pressione scolastica



Negli ultimi mesi, quanto spesso ti sei sentito solo o isolato?Hai paura di rimanere solo in futuro?

37,1%

35,9%

20,9%

6,1%

Raramente

Qualche volta

Spesso

Sempre

33,9%

29,1%

22,0%

14,9%

Non ho paura di
rimanere solo

Ho poca paura di
rimanere solo

Ho una discreta paura di
rimanere solo

Ho molta paura di
rimanere solo



Ti senti sicuro e a tuo agio…

27,1% 29,4%
21,7% 20,6% 18,6% 17,0%

29,8% 30,5%

46,8%
47,6%

41,0% 41,3%

32,0%
28,2%

34,8% 33,6%

20,2%
19,5%

29,6% 30,3%

33,5%
33,7%

24,3% 24,0%

5,9% 3,5% 7,6% 7,8%
16,0%

21,0%
11,1% 11,9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

nella tua scuola? nelle tue relazioni
sociali?

nell'affrontare le tue
responsabilità
scolastiche?

nell'affrontare i
problemi che si

presentano nella tua
vita?

nell'espressione delle
tue emozioni e

pensieri?

nel chiedere aiuto
quando ne hai

bisogno?

nel prenderti cura
della tua salute

mentale e fisica?

nel prenderti cura
della tua relazione con

te stesso?

Sì, completamente In genere sì A volte No, mai



Ti senti informato abbastanza sul 
benessere mentale e sui modi per 

aiutarti se ne hai bisogno?

6,5%

36,1%

57,4%

No, non sono stato assolutamente
informato

No, non mi sento sufficientemente
informato

Sì, mi sento sufficientemente informato

Come valuti lo sportello psicologico nella 
tua scuola?

1,8%

3,2%

3,8%

4,2%

8,0%

10,0%

13,6%

55,3%

Estremamente adeguato o ottimo

Più che adeguato

Per niente soddisfacente

Poco soddisfacente

Adeguato

Non c'è a scuola uno sportello psicologico

Non saprei valutarlo

Non saprei perchè non ci sono mai stato



Grazie per 
l’attenzione
www.osservatoriopolitichegiovanili.it

Osservatorio Politiche Giovanili
Fondazione Bruno Visentini
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http://www.osservatoriopolitichegiovanili.it/

	Diapositiva 1
	Diapositiva 2
	Diapositiva 3
	Diapositiva 4
	Diapositiva 5
	Diapositiva 6
	Diapositiva 7
	Diapositiva 8
	Diapositiva 9: Quale tipo di ruolo pensi ricoprirai in futuro?
	Diapositiva 10
	Diapositiva 11
	Diapositiva 12: Dove pensi realisticamente sarà il tuo futuro nel 2030? per dimensione del comune di residenza 
	Diapositiva 13
	Diapositiva 14: Sei fiducioso/a rispetto al tuo futuro?
	Diapositiva 15: Pensando al futuro, quale pensi possa essere la fonte principale delle tue preoccupazioni?
	Diapositiva 16: Matrice di connessione tra:  “gli ambiti di politica giovanile in cui viene rivolta più attenzione dai politici” e “gli ambiti in cui è più urgente implementare nuove politiche per i giovani”
	Diapositiva 17: Come valuti le seguenti dimensioni rispetto a istruzione e formazione nel contesto italiano?
	Diapositiva 18
	Diapositiva 19: Quali sono, secondo te, le principali cause dei problemi tra i giovani?
	Diapositiva 20
	Diapositiva 21: Ti senti sicuro e a tuo agio…
	Diapositiva 22: Ti senti informato abbastanza sul benessere mentale e sui modi per aiutarti se ne hai bisogno?
	Diapositiva 23

